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Dobrovolníci sbírali nepořádek v obci

pokračování na straně 4

uklidila u sokolovny, odkud pokračovala 
do ulic pod Mitrovickou.

Okolí rybníka Na Zámčiskách mezitím 
uklízela další skupina – žáci a  žačky ze 
Sokola v doprovodu dospělých. „Už jsme 
našli pet lahve, spoustu nedopalků, kovů, 
a dokonce i nůž,“ prozradili.

„Sbíráme všechno. Tady u  zdravotní-
ho střediska hlavně nedopalky cigaret,“ 
ukázaly svou tašku také Starobělanky 
Jana, Jitka a Anežka Mončkovy. 

Máma s  jednou z  dcer se rozhodly 
nazout netradiční obuv – skákací boty. 
„Zbytek sokolské skupiny už nám utekl 
napřed – takhle je snadno dohoníme,“ 
usmívala se Jana, podle které má úkli-
dová akce jednoznačně smysl. „Aby se 
v obci dobře žilo a taky aby to u nás dob-
ře vypadalo. Vždyť veřejný prostor patří 

všem. Košů máme v obci dost, bylo by 
dobré je využívat, a ne házet odpadky na 
zem.“

Výsledek práce dobrovolníků? Desít-
ky naplněných pytlů a k nim třeba staré 
pneumatiky nebo sedačka z auta. Účast-
níci je buď sami přinesli do velkoobje-
mového kontejneru k myslivně, anebo je 
nechali na viditelných místech, odkud je 
odvezli techničtí pracovníci obce.

„Jsem rád, že přišla spousta dětí. Spo-
lu s  dospělými mohou udělat něco pro 
životní prostředí a uvědomit si, že binec 
do přírody nepatří,“ zhodnotil starosta 
Mojmír Krejčíček přínos akce, která je 
součástí republikové kampaně Ukliďme 
Česko a fi nancuje ji obec. 

Povedl se vám pohledný snímek ze Staré Bělé? Pošlete nám jej na e-mail starobelsky.zpravodaj@gmail.com. Rádi jej otiskneme. (red)

Starobělské pohledy Labutí jezero. Foto: Jiřina Chalupská

Vzít pytle na odpadky, rukavice, 
pevné boty – a  vyrazit do terénu. 
V  sobotu 11. dubna ráno desítky 
dobrovolníků uklidily obec. Záhy 
bylo zřejmé, že složení odpadu 
bude podobně jako v  předešlých 
letech pestré.

„Podívejte se dovnitř – oblečení, plasty, 
sklo,“ ukazovala Soňa Pilchová, co všech-
no spolu se dvěma mladými pomocníky 
nasbírala během prvních zhruba dvaceti 
minut. V 8:15 se vydala sbírat odpadky 
se skupinou dětí a  rodičů ze staroběl-
ské  mateřské a  základní školy. Rozdělili 
se na dvě skupiny: jedna vyrazila po Bla-
nické a dál okolo hřbitova, druhá nejprve 
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 • poskytnout peněžní dar ve výši 
8  000 Kč spolku Společnost přátel 
Poodří, se sídlem Oblá 11/1008, Ost-
rava, na projekt Vlastivědný časopis 
Poodří (r. 2026),

 • vydat kladné stanovisko k předání 
majetku Statutárního města Ostravy 
do správy městského obvodu Sta-
rá Bělá, a  to majetku určeného pro 
jednotku sboru dobrovolných hasičů 
v  rozsahu dle přiloženého seznamu 
v účetní hodnotě 394 415, 44 Kč,

 • uzavřít dodatek č. 26/2026 ke smlou-
vě o  výpůjčce a  vzájemné spolu-
práci ze dne 25. 4. 2000, uzavřené 
mezi  Statutárním městem Ostrava – 
městským obvodem Stará Bělá a Ha-
sičským záchranným sborem Mo-
ravskoslezského kraje, se sídlem 
Výškovická 40, Ostrava, IČ: 70884561 
za účelem zabezpečení požární 

ochrany v  městském obvodu jed-
notkou sboru dobrovolných hasičů, 
kterým se mění  příloha č. 1 – soupis 
dlouhodobého hmotného majetku 
a  příloha č. 2 – Soupis evidovaného 
a  neevidovaného drobného dlouho-
dobého hmotného majetku na zákla-
dě provedené roční inventarizace vy-
půjčeného majetku ke dni 28. 2. 2026,

 • uzavřít dodatek č. 2 k nájemní smlou-
vě na pronájem bytu na ulici Blanic-
ké 1068/187, Ostrava-Stará Bělá mezi 
pronajímatelem, Statutárním městem 
Ostrava, městským obvodem Stará 
Bělá, na dobu určitou od 1. 5. 2026 
do 30. 4. 2027 za cenu 120 Kč/m2/ 
a nájemcem bytu č. 1 - D. M., bytu č. 2 
- I. B., bytu č. 3 - T. K., bytu č. 6 - L. F., 
bytu č. 7 - S. H., bytu č. 8 - M. D.

Jana Stehnová, 
tajemnice

Zprávy z rady
Rada městského obvodu Stará Bělá na svém 59. zasedání mimo jiné rozhodla:

KAM V KVĚTNU

1. 5. | pátek | 15 hodin

Pietní akt

u pomníku na Zámčiskách

ZO KSČM Stará Bělá

2. 5. | sobota | 8 hodin

Biatlon v teniskách

sokolovna a okolí 

TJ Sokol Stará Bělá

5. 5. | úterý | 16 hodin

Den matek

koncert
ZŠ Junácká

7. 5. | čtvrtek | 17 hodin

Tři pomníky, jeden příběh

vernisáž výstavy
Zlatý jelen

7. 5. | čtvrtek | 17 hodin

sCOOL!band

koncert kapely ZUŠ Viléma 
Petrželky
Zlatý jelen

10. 5. | neděle | 9–11 hodin

Den matek

skákací hrad a malé občerstvení 
u fary

KDU-ČSL

10. 5. | neděle

Slavnostní otevření 

zahrady

Katolický dům

15. 5. | pátek | 18 hodin

Hudební výlety

Klarinetové kvintety
Husův sbor

16.–17. 5. | sobota, neděle

Starobělská pouť

18. 5. | pondělí

Černobyl

beseda s průvodkyní Kateřinou 
Vršanskou
Zlatý jelen

23. 5. | sobota | 10 hodin

cyklojízda ostravskými 

obvody

Start u Koliby v Bělském lese

OO KKOOVVÁÁNNÍÍ PPSS
PROTI VZTEKLIN
pátek 22. kv tna 2026
v zahrad ÚMOb Stará B lá

14:30 až 16 hodin

v zahrad mate ské školy Mitrovická – U Lípy

16:30 až 17:30 hodin

Cena: 400 K

Nezapome te o kovací pr kaz psa.

O pouťovém víkendu se dočasně změ-
ní trasa autobusové linky číslo 55. Od so-
boty 16. května od 6 hodin do neděle 
17.  května do 21 hodin bude odkloněná 
– trasa povede po ulicích Blanická, U So-
chy, Mitrovická a  Junácká. Platí to pro 
oba směry.

Zastávka Stará Bělá, kostel bude pře-
místěná ve směru na Výškovice na za-
stávku Stará Bělá, střed. Ve směru Hra-
bůvka, Poliklinika na zastávku Kulturní 
dům. Linka číslo 26 bude po celou dobu 
konání pouti ve Staré Bělé jezdit po své 
trase.  (špe)

Autobusy o pouti: linka 55 
pojede jinudy

Zlatý jelen chystá 
pouťové koláče

Cukrárna a kavárna Zlatý jelen při-
jímá objednávky na pouťové koláče. 
V  nabídce jsou tvarohové, makové, 
jablkové, ořechové, povidlové a me-
ruňkové. „Objednat je samozřejmě 
možné i další dobroty jako zákusky, 
dorty nebo chlebíčky,“ upřesňuje 
provozovatelka cukrárny Daniela Po-
pelářová. Starobělská pouť se letos 
uskuteční 16. a 17. května. Objednáv-
ky lze podat osobně v cukrárně do 
středy 13. května.

  (ama)
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KAM V ČERVNU

KAM V KVĚTNU

23. 5. | sobota | v 9 hodin 

Memoriál Lubomíra Blažka

prezentace
střelecká soutěž
AVZO

24. 5. | neděle | 16 hodin

Já jsem muzikant

koncert
Husův sbor

24. 5. | neděle | 15 hodin

Smažení vaječiny 

zahrada KD

29. 5. | pátek | 15–17 hodin

odpoledne s rodiči

ZŠ Junácká

29. 5. | pátek 

Noc kostelů

Husův sbor, Kostel sv. Jana 

Nepomuckého

1. 6. | pondělí | 15 hodin

Den dětí

u MŠ Mitrovická

4.–7. 6. | čtvrtek–neděle

62. ročník Velké ceny 

Ostravy

parkurové závody
Jezdecký klub Baník Ostrava

26. 6. | pátek

Oslava založení Orla

zahradní slavnost
od 18 hodin taneční zábava
zahrada KD

Záchrana kočky, která uvízla na neče-
kaném místě: na dopravních směrovkách 
upevněných na sloupu před křižovatkou 
U Matěje. 

Stalo se to přesně na apríla. Zvířete si 
všiml kolemjdoucí Bedřich Beneš, který 
šel na obvyklou ranní pochůzku se psem. 
„Chodíme každé ráno osm kilometrů. 
O  půl osmé jsem ji tam viděl. Předpo-
kládal jsem, že seskočí. Bylo to možná 
víc než pět metrů vysoko. Když jsme šli 
za hodinu a tři čtvrtě zpátky, pořád tam 
byla.“

A tak kočku vyfotil a  poslal Martinu 
Novákovi ze starobělského úřadu. A ten 
na místo vyslal pracovníky zdejších tech-

nických služeb. „Mysleli jsme, že je to 
apríl. Ale pak jsme tam přijeli a opravdu 
tam byla,“ vypráví druhou část příběhu 
zaměstnanec technické čety Dušan Ho-
řák.

Přistavil žebřík a s rukavicemi na rukou 
se vydal kočku sesadit. „Byla vystraše-
ná, dole pod ní za plotem byl velký pes. 
Nechala se v klidu odchytit, byla krotká, 
domestikovaná. Dole jsme ji pustili. Ještě 
se zastavila a koukla na nás – vypadala 
vděčně. A pak odběhla.“

O šťastném konci zápletky se vzápětí 
dozvěděl i  ten, kdo záchranu inicioval. 
„Poslali mi fotku, že ji sundávají,“ uzavírá 
Bedřich Beneš.  (joh)

Vystrašená kočka uvězněná ve výšce. 
Pomoc přivolal všímavý pejskař
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pokračování ze strany 1

Dobrovolníci sbírali nepořádek v obci

Jana Mončková s dcerami uklízely před zdravotním střediskem.

Odpadků v přírodě, alespoň té staro-
bělské, podle starosty naštěstí ubývá. 
„Když jsme před lety s  úklidy začínali, 
nestačily dva velkoobjemové kontejne-
ry. Dnes naplníme jeden. Přesto se po-
řád v  lese objevují věci jako vyhozené 
pneumatiky, stavební suť nebo vybavení 
domácnosti. Že někdo dokáže vyvézt do 
přírody například domovní odpad, asi ni-
kdy nepochopím.“

Za odměnu – na guláš

Starý obraz, boty, spodní prádlo i led-
vinku, to vše starobělští dobrovolníci 
uklidili z  luk, polí a  příkopů. „Asi nejvíc 
toho bylo za večerkou na Mitrovické. Tam 
jsme to ani nezvládli pobrat. A taky ve 
svahu poblíž zastávky u hasičárny,“ sdě-
lovala čerstvé zkušenosti Soňa Pilchová, 
která v sobotu po jedenácté hodině do-
razila k myslivně. Tam se konalo symbo-
lické ukončení akce. Ostatní dobrovolníci 
– mezi nimi zástupci prakticky všech sta-
robělských spolků od dobrovolných ha-
sičů po skauty – už si vychutnávali guláš, 
který pro ně tradičně uvařili myslivci. „Je 
výborný,“ bylo možné zaslechnout.

Markéta Radová

Zapojili se taky dospělí s dětmi ze starobělské školy a školky.Myslivci sklízeli chválu za připravený guláš.  

Zasloužená odměna. Sokolská skupina si vychutnávala oběd. Žačky ze Sokola a úklid v okolí rybníka Na Zámčiskách.
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Starobělští jubilantiStarobělští jubilanti

80 let

Jaromír Klečka 

80 let 85 let 85 let 90 let

Bohuslav Slamečka Marie Hulová Oldřich Studník Marie Kokešová

Kam zmizel kříž?
Celé roky býval u  rybníka v  Pales-

ku, u Karlovy studánky, starý dřevěný 
kříž. Během března se z místa ztratil. 
Prosíme, vraťte kříž zpátky.

Šrubařovi
Od ledna do března arboristé ve Sta-

ré Bělé ošetřili zhruba 170 stromů na-
padených jmelím. Jednalo se o vzrostlé 
lípy, topoly a další dřeviny ve veřejném 
prostoru, na soukromých zahradách pak 
hlavně o  jabloně. Zásah vyšel asi na 1,7 
milionu korun, které obec v podobě do-
tace získala od Agentury ochrany příro-
dy a krajiny.

Podle dendrologa Jana Klečky jmelí 
v  regionu zatím neustupuje. „Úplně ho 
zastavit nelze, ale pravidelnými zásahy 
se dá jeho výskyt dlouhodobě udržet na 
uzdě,“ řekl. Klíčové je hlavně nenechat 
nové keříky příliš dorůst, aby nemohly 

plodit a  šířit se. V  zahradách na ovoc-
ných stromech to lze zajistit poměrně 
snadno. Velké stromy je potřeba nahlásit 
k ošetření obci.

Arborista Jan Tichý doplnil, že letoš-
ní zásah místy komplikovalo počasí, ale 
i přes náročnější podmínky se vše poda-
řilo zvládnout. 

Druhou etapu likvidace jmelí obec 
plánuje na nadcházející zimní sezonu. 
Prořezu či pokácení by se mělo dočkat 
dalších 187 napadených stromů. I na tyto 
práce obec opět požádá o dotaci. 

(ama)

Jmelí pod kontrolou: první 
stromy už jsou ošetřené

Arboristé v koruně. Zatím odstranili jmelí na asi 170 stromech.
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„Vyžilé dřeviny už neplnily estetic-
kou ani přírodní a vodozádržnou funkci. 
Na jejich místo vysázíme několik druhů 
méně rostoucích keřů a  na zastíněnou 
stranu stínomilnější rostliny. A taky trval-
ky, které budou průběžně kvést, a stov-
ky cibulovin – krokusy, tulipány, narcisy, 
hyacinty. Aby byly záhony nenáročné, 
fungovaly dlouhodobě a  bylo na co se 
dívat,“ popsal autor návrhu, sadař a za-
stupitel Tony Skřipčák. Prozatím se pro-
mění jen oba postranní záhony u lékárny 
a  u pošty. Velký středový počká až na 
kompletní proměnu prostoru parkoviště. 

Starobělský projekt uspěl v konkuren-
ci dalších 15 žádostí. „Všechny splňovaly 
zadání. Nakonec jsme podpořili 12 pro-
jektů zaměřených na výsadbu i obnovu 
zeleně,“ řekl jednatel společnosti OZO 
Ostrava Karel Belda. Program Zelená pro 
Ostravu 2026 je fi nancovaný z  peněz, 
které získává přívozské reuse centrum – 
prodejem starších, ale ještě použitelných 
věcí. 

Stará Bělá teď čeká na cenové nabídky 
fi rem, které by práce obstaraly. Výsadba 
začne nejdříve po pouti. Hotovo musí 
být nejpozději letos na podzim.

 (joh, ozo)

Na místo přestárlých dřevin a vy-
čerpané půdy – čerstvá výsadba 
i  zemina. Záhony okolo staroběl-
ského zdravotního střediska čeká 
proměna. Obec na ni získala 200 
tisíc korun od společnosti OZO 
Ostrava. 

Záhony u střediska: změní se zeleň i zemina

Současný stav. Zeleň je přestárlá a čeká ji výměna. 

Nákresy záhonů – s legendou, které keře a květiny v nich porostou.

sný stav. Zeleň je přestárlá a čeká ji v
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Osudy lidí, kteří v domě kdysi pobývali. Poslechli si je ti, kdo v obci žijí dnes.

O historické budově přišli do jejího 
sálu v  prostředním patře povyprávět 
tři fanoušci i znalci starobělské historie: 
někdejší kronikář Oldřich Dlouhý, zna-
lec rodopisu i  místních dějin Jiří Klega 
a historička a archeoložka Hana Lafková, 
která je spoluautorkou výstav v podkroví 
Zlatého jelena. 

Poslechnout si příběhy z jeho minulos-
ti a  přidat vlastní vzpomínky přišly de-
sítky Starobělanů. Dozvěděli se, že kro-
mě pohostinství nebo zázemí pro sport 
a kulturu v něm bývalo i vězení. A že jeho 
novodobá obnova do historické podoby 
byla náročnější a  také nákladnější, než 
obec plánovala – i s nákupem zchátralé 
budovy od soukromého majitele a výba-
vou interiéru vyšla na 61 milionů korun. 

(ama, joh)

Příběhy Zlatého jelena zaplnily sál
Dům, který tu stojí 166 let. Býval 
a  znovu je chloubou staroběl-
ské návsi. A snad jí bude ještě po 
mnoho dalších generací.
Má číslo popisné 173 a na fasádě 
znovu nápis Zlatý jelen. Kdy se 
mu tak začalo říkat? Kdo a  proč 
jej postavil? A co všechno jeho zdi 
pamatují?

O Zlatém jelenovi vyprávěli Hana Lafková, Oldřich Dlouhý a Jiří 
Klega. Ptala se Jana Fabianová.

Dům býval – a zase je – chloubou zdejší návsi. Stojí na ní od roku 
1860.

Tři data z historie domu
1860  Stavba hostince. Byl zděný, 

přízemí a nad ním patro.
1898 Přestavba a přístavba. 
1937  Další úprava. Namísto spole-

čenského sálu se v prostřed-
ním patře dalo bydlet.
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Tři pomníky. Jeden připomíná 
prezidenta Tomáše Garrigua Ma-
saryka, druhý prvorepublikového 
premiéra Antonína Švehlu a  tře-
tí oběti první světové války. Uni-
kátní sousoší stojí od třicátých 
let 20. století v  Mitrovické ulici. 
Příběh pomníků teď připomene 
nová krátkodobá výstava v  půd-
ním prostoru Zlatého jelena. Za-
čne vernisáží 7. května v 17 hodin. 
Autoři? Martin Zálesný a Hana La-
fková, která za oba popsala, za ja-
kých okolností pomníky i výstava 
vznikly.

Nová výstava přiblíží příběh pomníků. 
Jejich odhalení bylo velkolepé

Kdo a kdy si přál pomníky postavit?
Začalo to v  roce 1934, kdy agrárníci 

chtěli vystavět sochu na počest Antoní-
na Švehly. Poté komunisté navrhli vznik 
pomníku obětem první světové války. 
V roce 1935 se rozhodlo, že kromě Šveh-
ly vznikne i pomník prezidenta Tomáše 
Garrigua Masaryka a že oběti první svě-
tové války uctí pamětní deska.

Kdo vše zaplatil?
Desku a  pomník pana prezidenta za-

platili soukromí dárci a  spolky. Ty na 
jejich podporu pořádaly různé akce, di-
vadla i koncerty. Sochu Antonína Švehly 
fi nancovali agrárníci.

Autorem památníku je sochař Fran-
tišek Juraň, který měl tragický osud – 
umučilo ho gestapo. Proč si ho Starobě-
lané vybrali?

Bylo to na základě výběrového říze-
ní, do kterého se přihlásilo pět sochařů. 
A koncept Františka Juraně, tedy vytvo-
ření dvou soch a  jedné pamětní desky 
mezi nimi, se výboru nejvíc líbil. To se-
hrálo patrně rozhodující roli.

Jak vypadalo slavnostní odhalení 
pomníků 5. července 1936?

Bylo to velkolepé. Vše začalo už 
v předvečer, 4. července, koncertem na 
náměstí. Hudba zněla i  v  den odhalení. 
Účastnil se ho mimo jiné tehdejší před-
seda Poslanecké sněmovny a  bývalý 
premiér Jan Malypetr. Zhruba v  jednu 
hodinu odpoledne se na dolním konci 
obce, U Matěje, shromáždil průvod, který 
prošel obcí.

Historické prameny říkají, že se 
účastnili snad všichni obyvatelé.

Účast byla hodně velká, přišly samo-
zřejmě všechny místní spolky. A proto-
že slavnost byla součástí okresního Dne 
brannosti, účastnilo se i četnictvo, vojá-
ci, legionáři. Ale taky hasiči, orli, sokoli, 
členové Dělnické tělovýchovné jednoty. 
Podpořit je přišli i členové jednot z okol-
ních obcí. Nechyběly školní děti a přišli 
i další obyvatelé.

Pak začala válka a pomníky musely 
zmizet. 

V roce 1940 je občané odstranili na 
popud místního pana faráře. Stalo se to 
v  noci z  23. na 24. července 1940. Ma-
saryka tajně uschoval doma pan Polcer 
a Švehlu pan Lednický. Na místě zůstaly 
jen podstavce, které ale byly následně 
také strženy, protože na nich 28. října té-
hož roku lidé zapalovali svíčky k uctění 
výročí vzniku republiky.

Po válce se Masaryk vrátil na své 
místo?

Ano. Ale následně byl několikrát znovu 
odstraněn z politických důvodů.

Nakonec se jeho socha – na po-
pud Starobělanů – vrátila na místo 
27. října 1968.

A nezůstala tam dlouho. Už o  čtyři 
roky později, při sedmistém výročí první 
zmínky o  Staré Bělé, socha nestála. Na 
místo se dostala zpět až v roce 1990. 

Původní Švehlova socha zmizela. 
Kdy vznikla replika?

V roce 2017. O návrat sochy se zaslou-
žil hlavně Karel Sýkora, který teď bydlí 
v Proskovicích, a  je velkým obdivovate-
lem Švehly. Důležitou roli sehrál i fakt, že 
se obci podařilo přesvědčit Radu města 
Ostravy, aby na sochu přispěla.

Proč je ten příběh pro Starou Bělou 
důležitý?

Slavnost odhalení pomníků neměla 
v historii obce obdoby. Návštěva předse-
dy Poslanecké sněmovny, to byla velká 
sláva. Ale má to i negativní souvislosti – 
příběh zrcadlí rozpory, které mezi sebou 
měly tehdejší politické strany. Ale o tom 
více až na výstavě.

Markéta Radová

Trojice pomníků stojí v Mitrovické ulici na horním konci.
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Domov
Domov je krabička se šperky.

Pranic tě neláká na dálné 

Špicberky.

Domov je jabloň a lavečka na 

slunku, čtyřlístek, který houpá 

bedrunku.

Oběda vůně, co táhne se ulicí.

Zvonivé písničky, co píšou 

básníci.

Hana Rakusová

KVĚTEN

V KNIHOVNĚ
MITROVICKÁ 3, STARÁ BĚLÁ
www.kmo.cz

Dělal to dinosaurus

program pro děti a rodiče v klubu 
Kulíšek
13. 5. | 10–11 hodin

Květiny pro radost

výtvarná dílna pro děti, tvoříme 
různé druhy květin pomocí 
chlupatých drátků
18.–22. 5. | během půjčování

 

Cesta do světa dinosaurů

interaktivní kvíz pro děti 
za drobnou odměnu 
celý měsíc během půjčování

Druhá polovina dubna se ve všech po-
bočkách Knihovny města Ostravy nesla 
ve znamení oslav Dne Země. Pobočka 
ve Staré Bělé se do nich zapojila oblí-
benou tvůrčí dílnou s  názvem S taškou 
do světa. Ta každoročně přiláká mnoho 
dětí i  dospělých, kteří si mohou nama-

lovat vlastní motiv inspirovaný rozmani-
tostí naší planety Země. Prostřednictvím 
tvoření pomáháme zvyšovat povědomí 
o  ekologických problémech a  motivu-
jeme děti i  dospělé k odpovědnějšímu 
chování vůči přírodě. 

Pavla Řehová
vedoucí pobočky

S taškou z knihovny do světa

Vlastnoručně vyzdobené tašky. Inspirace? Planeta Země.  Zdroj: kmo

DEN   HODIN

Pondělí 13 – 18 hod.

Čtvrtek 13 – 18 hod.

Pátek 8–12 | 13–15 hod.
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Opravená lávka v lese. Díky cyklistům

Brigádníci z řad starobělských cyklistů opravili mostek Pavel v lesíku na pomezí Staré Bělé a Krmelína. Ten původní zetlel 
a přestal bezpečně sloužit. Nynější je ze smrkového a modřínového dřeva. „Trámy a prkna na místo přivezli zaměstnanci 
obecních technických služeb Jan Soška a Dušan Hořák. Cyklisté – s průměrným věkem 82 let – pak lávku smontovali a usadili 
na místo,“ uvedl jeden z dobrovolníků Ladislav Dlouhý.  (joh)

Drobnosti do  domácnosti, kerami-
ka, historické váhy, knihy i mapy napříč 
20. stoletím. Někdejší starobělská pekař-
ka Jiřina Chalupská pořádala v přístavku 
bývalé pekárny U Lípy garážový výpro-
dej věcí, které už doma nepotřebuje, ale 
někdo další by je upotřebit mohl. 

„Potřebovala jsem uklidit, my jsme 
doma x generací sběratelů, už jsem toho 

měla moc,“ vysvětlila motivaci. Věci 
z  půdy vyskládala do přepravek a  na 
stolky a čekala, kolik lidí se zastaví. Přišlo 
jich nakonec pár desítek. „Zájem? Pří-
jemně překvapující. Sousedé, známí, Sta-
robělané i lidé z Výškovic, dokonce přijel 
i  pán z  Bohumína. Zářící oči mnohých 
pro mě byly největší odměnou.“

„Jdeme kolem a přečetli jsme si, že je 

tady nějaký blešáček. Paní nás pozva-
la dál, tak jsme se přišli podívat, co tu 
všechno má,“ potvrdila Angela Velčov-
ská z Výškovic, že zavítali místní i přes-
polní. Jestli byl výprodej jediný, nebo 
se může opakovat, zatím organizátorka 
neví. Umí si prý představit, že by prostor 
příště za symbolickou částku pronajala 
někomu dalšímu.  (joh)

Garážový bazar. První a možná ne poslední

Zastavili se místní i přespolní. Organizátorka Jiřina Chalupská byla zájmem příjemně překvapená.
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„Budu mluvit o vzniku reaktoru, který havaroval: kdo ho vy-
myslel, podle čeho, proč.  Zmíním i předchozí havárie, protože 
Černobyl není jedinou nehodou na tomto typu zařízení. Poví-
me si, co přesně se stalo. S elektrárnou, s lidmi i s oblastí, kte-
rá zůstala liduprázdná. Jak vypadá dnes. A dojde i na veselé 
průvodcovské historky. Včetně té, kterak se může průvodkyně 
ztratit turistům,“ zve na svou besedu Kateřina Vršanská.

Zvědavá. Odjakživa

V Černobylu byla prvně před deseti lety, v dubnu 2016. Teh-
dy ještě jako návštěvnice, která si ale o místě leccos načetla. 
A krátce nato se stala průvodkyní českých turistů. Přerušil to 
covid, pak její nemoc a nakonec válka. „Teď je černobylská zóna 
pro turisty uzavřená. Znovu se otevře, až přijde mír, až se ote-
vře nebe nad Ukrajinou,“ zdůrazňuje žena, která o místě často 
přednáší – studentům i lidem, kteří už jsou ze školy dávno pryč. 

Město Pripjať.

Postřehy z  Černobylu – očima průvodkyně Kateřiny 
Vršanské. S  ohledem na válku teď někdejší jadernou 
elektrárnou a  okolím české turisty provázet nemůže. 
Přesně 40 let po havárii ale o  lokalitě povypráví Sta-
robělanům. V pondělí 18. května v pět odpoledne ve 
společenském sále Zlatého jelena.

Poučit se z chyb je základ, připomíná 
žena, která provází Černobylem

U mapy černobylské zóny.

Pochází z Mostecka, vystudovala zahraniční obchod a ces-
tovní ruch. K fyzice, chemii i  technice prý ale odjakživa tíhla 
– ráda zjišťuje, na jakých principech věci fungují. „Když bouchl 
Černobyl, byla jsem devítileté dítě, kterému maminka řekla, že 
se něco stalo. Chtěla jsem to vidět. A pořád jsem nerozuměla, 
jak to může být neviditelné. Že radiace je nebezpečná, ale vidět 
není,“ vzpomíná na své jaro 1986.

Poučení pro současnost

Dnes jde o učivo základní školy, devátá třída, fyzika. „Tam se 
berou jaderné elektrárny, zabrousí se i na havárie, zmiňuje se 
Černobyl a Fukušima.“

Kateřina Vršanská látku – včetně důrazu na jaderná neštěstí – 
považuje za podstatnou. „Když nebudeme znát naši minulost, 
jaká bude budoucnost?   Nepoučíme se z chyb. O Černobylu 
můžeme slyšet spoustu věcí, podívat se na spoustu dokumen-
tů, na seriál. Ale hloubku tamní havárie, ten strašlivý průšvih, co 
se stal, nejlíp pochopíte ve chvíli, kdy stojíte v prázdném městě. 
Vidíte školu, kde děti nechaly všechny věci. Ve školce se dívá-
te na opuštěné hračky. A jako člověk se potom musíte zasadit 
o to, aby se tohle už nikdy nestalo.“

Jana Fabianová

Kateřina Vršanská (vlevo) s černobylskou pamětnicí.

Jodové tablety po dešti. A co si 
ze dnů poté pamatujete vy?

Jedna z  mých vzpomínek z  dětství: na prvního máje 
1986 jsme všichni zmokli. Večer přijel strejda doktor a do-
nesl nám jodové tablety proti radiaci. Jako lékař k nim měl 
přístup. A později – v 90. letech – vznikla Charita České 
republiky a  pořádala ozdravné pobyty pro děti  z oblasti 
Černobylu. U nás doma byly na měsíc nebo na dva dvě 
holky z Ukrajiny. 

Říkal jsem si, že Černobyl jako téma může Starobělany 
zajímat. Kateřina Vršanská přijede ze severních Čech, do-
poledne bude mít přednášku pro studenty Biskupského 
gymnázia v Ostravě. Oslovil jsem ji, jestli by odpoledne při-
dala ještě besedu ve Staré Bělé. Souhlasila.

Zveme všechny, koho to zajímá.
Pavel Stuchlý
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Moranu neposlali po vodě, ale do soutěže
Čtvrťáci starobělské základní 
školy se letos se zimou rozloučili 
v duchu starých lidových tradic – 
pustili se do výroby Morany. Nej-
prve pro inspiraci zhlédli pohádku 
Jak se Andulka bála smrtky z cyk-
lu Chaloupka na vršku. Pak se šlo 
do dílen základní školy.

Moranu čtvrťáci oblékli a nezapomněli ani 
na náhrdelník z vajec. 

S hotovou fi gurínou. Výroba žákům 4. A trvala dvě hodiny.

Děti se rozdělily na týmy. Každý dvě 
hodiny pracoval na jednotlivých částech 
Morany. Někdo tvořil tělo, někdo zdobil 
sukni, jiní navazovali oblečení nebo malo-
vali obličej.  Současně žáci vyplňovali pra-
covní list, aby se o Moraně dozvěděli více. 

Výsledek? Čtvrťáci se shodli, že se jim 
Morana povedla. 

Proto ji tentokrát  neposlali po vodě, 
ale do soutěže, kterou pořádá Středisko 
volného času Korunka v Ostravě Marián-
ských Horách pod názvem Barvy folkló-
ru a tradic. 

Tak jim přejte štěstí, ať uspějí. 
Alena Polášková, 

vyučující 4.A

Interaktivní hodinu angličtiny si poslední den před velikonoč-
ními prázdninami užili šesťáci, osmáci a deváťáci starobělské zá-
kladní školy. Navštívil je pětičlenný tým rodilých mluvčích z USA, 
kteří si pro každou třídu připravili zábavný program. Během něj 
hravou formou představili město Chicago, ve kterém žijí.

Žáci se dozvěděli zajímavosti o historii města, poznali slavné 
osobnosti, které odtud pocházejí, i sportovní kluby, které tam 
působí. Řeč přišla také na místa, která stojí za návštěvu, i na to, 
co dobrého ochutnat v  místních restauracích. A mohli se na 
cokoli zeptat. S případným neporozuměním pomáhali jednak 
čeští teenageři, kteří Američany doprovázeli, jednak zástupky-

ně školy z devátých tříd, které zastávaly roli průvodců, ale také 
tlumočníků.

Hodiny měly úspěch. Nesly se v přátelské atmosféře a dětem 
i učitelům se líbily. Třeba šesťáci napsali: „Bylo to super, byla 
sranda a  rozuměl jsem všemu. Bavila mě aktivita ve skupin-
kách. Líbilo se mi, jak všechno vysvětlili a byli přátelští.“

Deváťáci ocenili, že cizinci mluvili srozumitelně, a  ještě při-
pravili aktivity s  odměnou v  podobě sladkostí. „Čekala jsem, 
že to bude horší a  nebudu tolik rozumět, ale rozuměla jsem 
všemu,“ uvedla například jedna z žákyň.

Soňa Šigutová

Když angličtina baví: Američané ve škole

Američany doprovodily žákyně 9. tříd, zkusily si i roli tlumočnic.Hravě a srozumitelně. Školáci získali informace o městě Chicago.
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29.5. 2o26 od 2o hodin
v kostele sv. Jana Nepomuckého ve Staré Bělé

    
    U příležitosti Noci kostelů Vás zveme na 

 FARNÍ KONCERT
Hudební dorost farnosti a hosté

Biblické písně A. Dvořáka
        v provedení farních zpěváků

Vstup volný

é

Krátce po 19. hodině vystou-
pí děti ze základní školy pod 
vedením paní učitelky Pavly 
Gavlové. Ve 20 hodin začne 
Farní koncert – představí se 
hudební dorost a  zazní Bib-
lické písně Antonína Dvořáka 
v provedení farních zpěváků.

Po celý večer je možno 
zhlédnout výstavu věnovanou 250. výročí položení základního 
kamene a  225. výročí posvěcení našeho farního kostela. Při-
pravená bude i ochutnávka mešních vín, která se používají při 
bohoslužbách – jedná se o vína italská, španělská a česká.  

Návštěvníci budou moci nahlédnout k varhanám a podívat se 
na klenbu kostela. Prohlídka věže z technických důvodů možná 
nebude.

Bohuslav Novák, farář

Noc kostelů letos připadne na pátek 29. května. A ve 
starobělském kostele sv. Jana Nepomuckého se tento-
krát bude i koncertovat, konat výstava a koštovat meš-
ní víno.

Kostel po setmění: 
zastavte se na koncert 
i na výstavu
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Jezdecký klub Baník Ostrava se 
chystá na domácí událost sezony: 
62. Velkou cenu Ostravy. Staroběl-
ské kolbiště ji bude hostit od 4. do 
7. června. Soutěž je součástí elit-
ního Českého skokového poháru.

Pořádná atmosféra a víra v domácí ús

„Přípravy začaly už loni, kdy jsme si 
museli objednat boxy pro ustájení koní 
a v kalendáři stanovit termín,“ vysvětluje 
předseda klubu Jan Hudeček.

Co dalšího jste museli a ještě budete 
muset nachystat?

Teď na jaře bylo potřeba opravit tri-
buny. Ale to by se dělalo tak jako tak – 
kvůli dalším závodům. Praktická příprava 
areálu začíná dva týdny předem, jen co 
skončí předchozí Velká cena v  Opavě, 
odkud přijedou překážky, reklamy a další 
vybavení. Skokový pohár má svůj parkur, 
který jezdí od jedné velké ceny ke druhé. 
Je toho moc, plný kamion a vozík, kaž-
dý partner má svou překážku. A týden 
po Ostravě už to všechno budou stavět 
v Hořovicích.

Překážky rozmístíte v  jednotlivých 
soutěžích podle plánku, který nakres-
lí stavitel parkuru. Kdo to letos bude?

Polák Łukasz Szustorowski. V  Česku 
jsme ho ještě neměli. Staví mezinárod-
ní závody po střední Evropě. Loni jsme 
v Ostravě měli Maďarku, ta letos nemoh-
la, staví mezinárodní závody v  maďar-
ském městě Bábolna. 

Proč usilujete o stavitele ze zahrani-
čí?

Je to prestižní. Je to pestré a zajímavé. 
Kdyby to byl Čech, všichni budou brblat. 
Když přijede cizinec, jsou spokojení.

Loni se jela Velká cena Ostravy po-
prvé na novém kolbišti. A po ní i dal-
ší závody v sezoně. Jaké jsou na něj 
ohlasy? Jak se osvědčilo? 

Kolbiště je výborné. Komfortní pro 
koně, dá se závodit v  každém počasí. 
Což jsme si vyzkoušeli i loni na oblastním 
mistrovství, kdy nás počasí vůbec nešet-
řilo. Ale voda odtekla a po půl hodině se 
dalo závodit. 

Letos pořádáme desatery závody, 
všechny vícedenní. Závodů chystáme 
dvakrát tolik, než jich bylo v době před 
novým kolbištěm. 

Po loňské Velké ceně byli všichni nad-
šení. I když nás počasí před závody po-
zlobilo a trošku horší to bylo s terénem 
v  místě parkování. Plochu na parkování 
pro kamiony jsme pro letošek zpevnili, 
snad to bude lepší.

Z domácí stáje – kdo se zúčastní nej-
náročnějšího nedělního závodu? 

Náš jezdec Marek Hentšel může starto-
vat se dvěma koňmi. Předpokládáme, že 
to bude Ceremonie a Cais, ten letos na 
těchto výškách začíná, je osmiletý. Bude 
to zkoušet poprvé v Brně a pak u nás – 
pokud mu závody předtím vyjdou. 

Marek Hentšel už zdejší velkou cenu 
vyhrál. 

Dvakrát s Censorem. Když se skákalo 
ještě na původním kolbišti na trávě. 

A na podzim se mu povedlo vyhrát 
jednu ze soutěží na Prague Playoff s 
2025.

To měl Sama van‘t Sparrenhuise. 

Lidé, bez kterých by se loňské závody neobešly. 

Klub vloni otevřel nové kolbiště. A poprvé na něm uspořádal i ostravskou velkou cenu.
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pěch. Klub se těší na prestižní závody

Jarní kytky i rukodělné výrobky. Starobělští zahrádkáři pořádali poslední březnový víkend oblíbenou velikonoční výstavu. 
Zájem byl i přes nepřízeň počasí velký. Byla to vzpruha za úsilí vynaložené na přípravu expozice. Děkujeme všem, kteří po-
skytli výrobky – vůně rozkvetlých květin navodila pravou jarní atmosféru. Rovněž chceme poděkovat těm, kdo se přípravě 
výstavy podíleli.

Za zahrádkářské sdružení Jiří Zálesný

Velikonoce u zahrádkářů

Marek Hentšel a Cais. Pro osmiletého ryzáka to bude ve velké ceně premiéra. 

Vítězství v  jedné ze soutěží Prague Play-
off s v listopadu 2025.

62. Velká cena Ostravy
 • Významné parkurové závody. 
Pořádá je Jezdecký klub Ba-
ník Ostrava v  termínu od 4. do 
7. června 2026.

 • Hlavní soutěž – Velká cena Ost-
ravy – se pojede v neděli, začne 
cca ve 14 hodin – pořadatelé ješ-
tě upřesní.

Jenže teď na jaře si léčil zlomeninu 
záprstních kůstek. Už je fi t?

Dokončuje rekonvalescenci, chodí na 
rehabilitace a skáče jen na třech koních, 
kteří chodí největší výšky. 

S ohledem na to – jaký výsledek od 
něj čekáte? 

Že vyhraje. Samozřejmě. Ale to se ne 

vždy povede. Se stejným cílem do Ost-
ravy přijede třicet jezdců z Česka i Slo-
venska. A  vyhrát může vždycky jenom 
jeden.

Stojí za to být u  toho? Třeba i  když 
člověk koním nerozumí?

Určitě. U nás jsme zvyklí na pořádnou 
atmosféru, plnou tribunu. Je to vynikající 
sport. A zážitek.

Jana Fabianová
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Ve hravé a  veselé Klauniádě cvičenci 
využili balanční podložky. Nácviku se vě-
novali poctivě dva měsíce. Doprovodná 
píseň Loleta Popleta od Štístka a  Pou-
pěnky děti provázela na každém kroku 
a s nadšením si ji zpívaly i během cviče-
ní. Do rytmu předváděly kotouly i stojky. 
Vystupujícím dětem bylo od 3 do 6 let 
a jejich výkon sklidil pozitivní ohlasy ne-
jen od diváků, ale i od pořadatelů.

Skladba Drumming Steppes vznikla 
již v  roce 2013 při příležitosti akademie 
k výročí TJ Sokol Stará Bělá a tehdy za-
znamenala velký úspěch. Její autorka 

Kotouly, stojky i stepy. Cvičení 
v Mošnově bavilo malé i velké

Rodiče s dětmi trénovali dva měsíce. Doprovodnou píseň si velmi oblíbili. 

„Cvičíme rádi a je to znát.“ Těmi-
to slovy začínalo průvodní slovo 
vystoupení skladby Klauniáda, ve 
které se představilo šest dětí, čty-
ři maminky, jedna babička a jeden 
dědeček. V sobotu 18. dubna se 
zúčastnili krajské přehlídky pó-
diových skladeb Moravskoslezské 
krajské asociace Sport pro všech-
ny. Doplnila je skupina cvičenek 
z TJ Sokol ve Staré Bělé a ze So-
kola v Nové Bělé se skladbou Dru-
mming Steppes.

Jana Mončková se proto rozhodla ji zno-
vu oprášit a představit i letos. Tři cvičen-
ky z TJ Sokol Stará Bělá a tři ze Sokola 
Nová Bělá společně vystoupily na ste-
pech. Poprvé se divákům představily bě-
hem plesu Sokola Nová Bělá, přehlídka 
v Mošnově byla jejich druhým vystoupe-

ním. Třetí je čekalo 30. dubna v Polance 
nad Odrou na pálení čarodějnic.

Cvičence z  obou skladeb letos čekají 
ještě další vystoupení. Ženy se předsta-
ví na Posletovém odpoledni v Nové Bělé 
na začátku září, rodiče s dětmi 12. červ-
na v Bohumíně a těšit se na ně můžete 
i u nás na Dožínkách třetí víkend v září.

Všem cvičencům a  cvičenkám děkuji 
za skvělou reprezentaci TJ Sokol Stará 
Bělá a Sokol Nová Bělá a za precizní pro-
vedení skladeb.

Cvičení Zdar!
Hana Lafková

autorka skladby Klauniáda

Šestice cvičenek ze Staré a Nové Bělé společně s úspěchem předvedla své vystoupení na stepech. 
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KDU-ČSL
STARÁ BĚLÁ

ZVE NA

v neděli 24. 5. od 15:00
na zahradě Katolického domu

Vstupné dobrovolné

Domácí zákusky,
pro děti cukrová vata

Soutěže
malování na tvář

K poslechu hraje
cimbálová muzika

VSTUP ZDARMA

OREL 
STARÁ BĚLÁ ZVE NA

ZAČÁTEK AKCE

PIVO

9.00

OBĚD11.00

10.00
50 l PIVA RADEGAST ZDARMA

ŘÍZKY, BRAMBOROVÝ SALÁT, BRAMBORY

KATOLICKÝ
DŮM STARÁ 

BĚLÁ

www.letonakole.cz

23|5|2026

STAROBĚLSKÝ
ZPRAVODAJ

Příspěvky do Starobělského zpravodaje posílejte 
e-mailem do 15. května 2026

starobelsky.zpravodaj@gmail.com



PROVÁDÍM GENERÁLNÍ ÚKLIDY 
V RODINNÝCH DOMCÍCH VČETNĚ 

MYTÍ OKEN A DVEŘÍ, RYCHLE 
A DŮKLADNĚ, MÁM PRAXI 12 LET

TEL: 730 942 376

Uzávěrka příštího čísla: 15. května 2026



Realitní magie bez kouzel a iluzí

Renáta Mandincová
608 741 072

www.renatamandincova.cz

Hledáte pro prodej svého domova parťáka? Pojďme to zkusit spolu 

ODHADEM ZDARMA

Ráda vás poznám

Zde začíná vaše cesta

bez iluzí a s nezávazným

Realitn

vá

KOCOUREK JOSEF Vám nabízí:

 čištění koberců  sedacích souprav
 autosedaček
 půjčování stroje kärcher 
 mytí oken
Tel.: 606 363 300, 731 490 561
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periodický tisk územního samosprávného celku

Vychází zdarma 11krát ročně.

Starobělské pohledy

Velikonoční sobota. Foto: Lukáš Myslivec

Bílé Velikonoce. Foto: František Kutáč

Poslední ranní mrazík. Foto: Adam Roško

Sousedovic jehňátka. Foto: Dagmar Klenková

U rybníka. Foto: Bohuslav Folta 


